



# Национален съвет за журналистическа етика

## РЕШЕНИЕ № 10/15.03.2024 г.

Комисията по журналистическа етика на свое редовно заседание на 15.03.2024 г. в състав:

**ПРЕДСЕДАТЕЛ:** Нели Огнянова

**ЧЛЕНОВЕ:** Александър Кашъмов  
Бойко Василев  
Весислава Антонова  
Гена Трайкова  
Диляна Илиева  
Даниела Тренчева  
Ирина Недева  
Илия Вълков

изслуша доклад по жалба с вх. № 11-009/2024г. на И. Н. срещу публикация в изданието Сега от 11 февруари 2024 г. под заглавие „Българите плащат 5 пъти по-високи данъци от скандинавците“. В жалбата се твърди, че е осъществено нарушение на Етичния кодекс на българските медии от страна на Сега.

### I. ПРОЦЕДУРА

1. Жалба с вх. № 11-009/2024 г. се отнася до твърдяно нарушение на Етичния кодекс на българските медии, осъществено чрез публикация в електронно издание.
2. Жалбата е подадена в допустимия от правилника срок.
3. КЖЕ обсъди допустимостта на жалбата, жалбата е допустима.
4. Представено е становище от Сега, подписано от главната редакторка Т. П.

### II. ЖАЛБА

Жалбата е от И.Н. от Германия. В нея се казва, че в посочената статия заглавието е абсолютно противоположно на предоставената информация в нея. Заглавието твърди, че данъците в България са 5 пъти по-високи спрямо скандинавските страни, а всъщност те са 5 пъти по-ниски. Във време, в което за жалост много хора четат само заглавията, такова действие цели единствено манипулация и разпространение на фалшиви новини.

Искането е КЖЕ да постанови нарушение на Етичния кодекс на българските медии и да постанови поправка.

### **III. РАЗПОРЕДБИ ОТ ЕТИЧНИЯ КОДЕКС НА БЪЛГАРСКИТЕ МЕДИИ, ЧИЕТО НАРУШАВАНЕ СЕ ТВЪРДИ**

#### **1. ПРЕДОСТАВЯНЕ НА ДОСТОВЕРНА ИНФОРМАЦИЯ НА ОБЩЕСТВОТО**

##### **1.1 Точност**

1.1.1 Ще предоставяме на обществото точна и проверена информация и няма преднамерено да скриваме или изопачаваме факти.

1.1.2 Няма да публикуваме информация, за която знаем, че е невярна.

### **IV. СТАНОВИЩЕ НА ОТВЕТНАТА СТРАНА**

Получено е становище от ответната страна – изданието *Сега*. В него се посочва, че заглавието гласи: „Българите плащат 5 пъти по-ниски данъци от скандинавците“. Точно това се твърди и в самия текст, както посочва читателят. Разминаването, забелязано от него, се дължи на механична грешка при обработката на публикацията, която е поправена почти веднага от редакцията.

За разлика от печатните вестници, електронните издания имат възможност да правят корекции и след излизането на публикацията. Това е техническо предимство, което им позволява да се стараят допълнително за своята прецизност. Електронният вестник „*Сега*“, който държи на своята точност, сам се е погрижил за отстраняване на грешката.

Заглавието е поправено. Твърдението за злонамереност е нелепо, след като редакцията е показала грижа за точността чрез бързата си поправка без ничие подканяне. Затова е безпредметно искането на читателя „медията да публикува/разпространи поправка“. Изданието е спазило изискването за поправки, съгласно т.1.2 от Етичния кодекс на Българските медии.

### **V. ФАКТИ**

Публикацията на посочения адрес в момента е със заглавие *Българите плащат 5 пъти по-ниски данъци от скандинавците*. Комисията не може да установи точния момент на поправката, според изданието това е направено практически веднага, но във всеки случай предхожда запознаването на КЖЕ с текста.

Съдържанието е недвусмислено: данъците в България са ниски в сравнителен план: *Както можем да се досетим, със своите 10% върху доходите България е в групата на "оазисите" с най-ниско облагане на личните доходи. В още четири държави - Румъния, Северна Македония, Косово, Босна и Херцеговина, ставката е като нашата - 10 на сто, сочи класация на Euronews, която се позовава на данни на Tax Foundation за 2022 г. При други балкански съседи данъкът за физическите лица е доста по-висок - 40% в Турция и 44% в Гърция.*

*За нас българите, които отдавна сме свикнали с ниския "девятък", е трудно да си представим как е възможно някой да дава на държавата половината от доходите си. А точно такъв е случаят в няколко европейски страни. Рекордьорите са Дания с 55,9% подоходен данък, Австрия с 55%, Португалия (53%), Швеция (52,3%), Белгия и Словения (50%). Към тази група спокойно можем да причислим и Нидерландия с нейните 49.5 на сто.*

## VI. МОТИВИ

КЖЕ разгледа жалбата, запозна се с публикацията и постъпилото становище на медията. Става дума за техническа грешка, която е поправена, след като е забелязана от самата редакция, което според КЖЕ е нормалната практика при технически грешки и не дава основание да се смята, че редакцията е целяла манипулация и внушения чрез първоначално публикуваното заглавие.

На основата на събраната информация и направения анализ, във връзка с чл. 17, ал. 1 от Правилника за дейността, Комисията за журналистическа етика прие следното

### РЕШЕНИЕ:

Жалба с вх. No 11-009 /2024 г. е **неоснователна** по т.1.1.1. *Ще предоставяме на обществото точна и проверена информация и няма преднамерено да скриваме или изопачаваме факти* и т. 1.1.2. *Няма да публикуваме информация, за която знаем, че е невярна.*

Съгласно Правилника за дейността на Комисията за журналистическа етика решението да се изпрати на заинтересованите страни в 7-дневен срок от приемането му.

*Председател на КЖЕ:*

**Нели Огнянова**

*Изпълнителен директор на  
Фондация НСЖЕ:*

**Ева Петрова**